

# “北溪-2”背后的俄美欧博弈

美国总统特朗普近日签署2020财年国防授权法案,内容包括制裁参与修建俄罗斯向德国输气管道项目“北溪-2”的企业。此举遭到德国谴责。

分析人士认为,“北溪-2”项目背后是美国、俄罗斯和以德国为代表的欧盟,在能源安全、经济利益和地缘政治上的博弈。项目遭到制裁后可能会延期,但不会半途而废。俄罗斯将更紧地扼住欧洲的能源命脉,而美俄在欧洲的地缘冲突还会加剧。

## 德国反应强烈

“北溪-2”管道经波罗的海海底连接俄罗斯和德国,再通过德国干线管道将天然气输送到欧洲其他地区。该项目总投资大约95亿欧元,俄罗斯天然气工业股份公司占一半,其余的由荷兰、法国和奥地利等国企业投资。该项目计划2019年完工。今年10月30日,丹麦政府批准“北溪-2”项目,意味着这一天然气输送管道项目排除最后障碍,有望数月内竣工。

“北溪-2”项目一直遭到美国批评。特朗普声称担心欧洲由此成为“俄罗斯的俘虏”,并威胁要制裁参与项目的企业。德国各界一直做美国的工作,然而制裁法案最终还是生效。

德国政府21日发表声明,对美国的决定表示遗憾。德国副总理兼财政部长奥拉夫·朔尔茨说,制裁是对德国和欧洲内部事务以及主权的严重干涉,美国的制裁令人费解,不像是一个北约盟友能做出来的决定。

德国总理默克尔18日在联邦议院讲话时说,德国反对美国的域外制裁。

## 美国意图暴露

分析人士指出,“北溪-2”项目遇到的争议,既有经济利益的原因,又有地缘战略因素。

美国一直想为自己的页岩气寻找市场。不过,由于运输路途遥远,还需液化和气化,美国液化天然气在欧洲市场上的价格远高于俄罗斯天然气。

德国世界趋势国际政治研究所高级研究员西格弗里德·菲舍尔告诉记者,发起制裁的两名美国参议员背后都有深厚的油气利益背景,他们希望用这种不公平的方式挤走竞争者。

美国在地缘战略上的考虑更加明显。美国驻德大使格雷

内尔今年1月致信参与该项目的德国企业说,随着“北溪-2”和“土耳其溪”两条天然气管道投入运营,欧洲过境乌克兰进口俄罗斯天然气将逐渐变得多余,乌克兰的政治和安全地位将会下降,欧盟对俄罗斯能源的依赖也会加强。

菲舍尔认为,美国不希望看到俄罗斯与欧盟走得太近,俄欧合作将对美国产生巨大的竞争压力。将俄罗斯的影响力排除出欧洲,一直是冷战后美国的重要战略目标。

围绕“北溪-2”项目,德法等老欧洲国家和波兰等新欧洲国家意见相左。美国的意图在于对欧洲“分而治之”。

## 地缘竞争加剧

特朗普签署法案后,为“北溪-2”铺设管道的瑞士全海洋公司21日宣布暂停有关活动。

“北溪-2”项目的一名发言人曾对媒体说,即便制裁生效,项目仍将稳步推进并尽快完工。他还说,完成该项目对欧洲的天然气供应安全至关重要。一些能源行业人士认为,美国制裁措施会推迟项目完工,但无法阻止项目完工。

德国分析人士认为,随着欧盟和德国更加重视应对气候变化,推进能源转型,欧洲对天

然气这种清洁能源的需求将继续扩大,因此德国不会轻易放弃这个项目。

菲舍尔认为,德国将在60天的窗口期内与美国加紧谈判,可能会出台新的解释,从而让相关企业规避制裁。然而,随着俄罗斯通过能源供给加强在欧洲的影响力,美俄欧之间的地缘竞争将加剧,这将是新的现实。这种局面会使“北溪-2”以及俄罗斯向欧洲天然气的供应在未来面临难以预料的形势。(新华社)

# 印度:修法骚乱难平

印度议会最近通过的《公民身份法》修正案引发全国多地大规模游行示威并演变成骚乱。据媒体最新报道,连日的骚乱已导致全国21人死亡。

不少抗议者认为,该法案违反了印度世俗宪法及其提出的平等原则。分析人士认为,反对党很可能会借机发难,莫迪政府面临考验。

## 修正案引发骚乱

《公民身份法》修正案本月10日和11日相继在印度议会下院和上院获得通过,随后由总统签署成为法律。印度政府称,这项法案是为了保护在自己国家受迫害而逃离的宗教少数群体。印总理莫迪在推特上发文庆祝该法案在议会通过。

根据这一修正案,印度政府授予2014年12月31日前因“宗教迫害”进入印度的巴基斯坦、孟加拉国、阿富汗三国非法移民印度公民身份,包括印度教、锡克教、佛教、耆那教、拜火教、天主教教徒都有资格申请印度公民身份,但唯独把穆斯林排除在外。此外,该修正案将归化入籍的要求之一从申请人必须在印度居住11年的时限放宽至5年。

修正案一经通过即引起

强烈抗议和骚乱,骚乱从东北部阿萨姆邦、梅加拉亚邦等地开始并迅速向全国蔓延。到目前为止,抗议示威已波及包括首都新德里、加尔各答、孟买、班加罗尔、海得拉巴等在内的印度主要大城市。据报道,骚乱已导致北方邦15人丧生、阿萨姆邦4人丧生、南部卡纳塔克邦2人丧生。

阿萨姆邦等东北地区的民众担心,大量移民入籍将会改变当地的种族结构,进而影响他们的生活方式和宗教信仰,还会使更多移民借机涌入。

印度政策研究中心前主席梅赫塔指出,修正案释放出一个不好的信息,即宗教信仰将在评估公民身份时起主导作用。歧视性的修正案不能解决任何问题,相反可能引发更多的问题。

## 莫迪政府面临考验

由于大规模抗议活动,阿萨姆邦、特里普拉邦等一些地方铁路服务中断,航班被迫改期或取消。阿萨姆邦、特里普拉邦、梅加拉亚邦和西孟加拉邦的部分地区实施互联网禁令。

而随着骚乱持续,英国、美国、法国、以色列、加拿大、澳大利亚等国政府向本国公民发布了去印度的旅行警告,要求其公民“谨慎行事”。莫迪原定和日本首相安倍晋三举行的印日首脑会议也被迫取消。

修正案通过后,孟加拉国内政部长和外交部长相继取消了对印度的正式访问。孟加拉国政策研究所经济学家拉赫曼撰文称,印度内部最近的政治事态发展可能会威胁到两国已经建立的友谊。

修正案遭到反对党国大党的强烈反对。国大党表示要“保护印度宪法”,并在喀拉拉邦等地组织了大规模示威游行。国大党领导人索尼娅·甘地17日率领反对党代表团拜会了总统科温德,要求总统向政府施加影响撤回该修正案。

印度西孟加拉邦、旁遮普邦、喀拉拉邦、中央邦和恰蒂斯加尔邦的首席部长表示,他们将拒绝执行该修正案。

复旦大学南亚研究中心副主任林民旺认为,印度骚乱可能不会很快平息,原因是莫迪上台以来推行的个别政策引起一些群体的不满,加之目前经济下行压力较大,通货膨胀上升,反对党国大党不会坐失良机,必然会借机向莫迪发难。

印度资深记者穆霍帕迪耶说,这次反修正案抗议浪潮“无疑是莫迪自担任总理以来面临的最大的政治挑战”。印度的旅游旺季已经开始,骚乱持续势将影响旅游业并使印度经济雪上加霜。抗议活动究竟将持续多久,目前还难下定论。修正案引起如此大的反应是莫迪始料不及的,但这并不表明莫迪会轻易作出让步。(新华社)

无锡日报报业集团主办  
国内统一刊号:CN32-0092  
邮发代号:27-92

江南晚报  
Jiang Nan Wan Bao

晚报新媒体矩阵



江南晚报官方微信



江南晚报官方网站



江南晚报官方微博



江南晚报头条号



抖音号



壹搭无锡



升学团子



江南易购

版权声明

本报刊登的所有内容(包括但不限于文字、图片、绘图、表格、版面设计),未经本报授权和许可,任何单位和个人不得转载、摘编或以其他任何形式使用。违反上述声明者,本报将依法追究其相关法律责任。

版权合作

如需使用本报自有版权作品,须与本报协商合作并先取得书面授权和许可。法务及版权合作:

联系电话 0510-81853620  
0510-81853671

联系我们

爆料热线  
88300000

发行热线  
85057666、81853835  
广告热线  
88300000(白天)  
13771189893(遗失启事)

新闻投稿  
jnwzbzb@163.com  
图片投稿  
wxjnwbt@163.com  
副刊投稿  
wbfbk2017@126.com

地址:太湖新城金融二街1号  
邮编:214125

无锡地区零售价 1.5元



6 942431 300011

值班编委  
吴军 于成  
封面责编  
梁克  
封面版式  
陈亮  
封面校对  
卢雯